
 
SR 520 West Approach Bridge North Project 

Monthly Public Meeting #2 – Summary  
Wednesday, Dec. 3, 2014, 5:30 - 6:30 p.m.  

Montlake Community Center 
1618 East Calhoun Street, Seattle, WA 98112 

 
Attendees 
 
Flatiron West, Inc. 

• Justin Allington, Project Manager 
• Tom McMillan, Project Engineer 
• Dan Jordan, Environmental Compliance Lead 
• Kevin Kidwell, Superintendent 

 
WSDOT 

• Brian Dobbins, Construction Engineering Manager 
• James VanSteenburg, Deputy Construction Manager 
• Kristin Sandstrom, Communications Manager 

 
City of Seattle 

• Candida Lorenzana, Seattle Department of Transportation 
 
 
Meeting overview 
 
On Dec. 3, WSDOT and the contractor, Flatiron West, Inc., cohosted a monthly public meeting and 
invited the local community to learn more about the SR 520 West Approach Bridge North Project 
(WABN). Approximately 25 members of the public attended. The monthly meeting is an informal forum 
where community members can learn the latest about upcoming construction activities and ask the 
contractor and WSDOT staff questions about construction progress. 
 
Brian Dobbins, Justin Allington, and Kristin Sandstrom began the meeting with a brief presentation of the 
WABN project: 
 
Project overview 
 

• WSDOT is constructing a 6,000-foot-long bridge which will connect three westbound lanes of the 
new floating bridge to the Montlake area. Other key design features, changes and improvements 
of the WABN project include: 

o Removing the westbound Arboretum off-ramp and replacing it with a new off-ramp at 
24th Avenue East. 

o Extending a new 14-foot-wide regional shared-use bicycle/pedestrian path from the new 
floating bridge to the Montlake interchange and existing city of Seattle paths. 

o Building a new two-lane off-ramp from westbound SR 520 to Montlake Boulevard. 
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Construction overview – work completed to date 
 

• WSDOT, Flatiron and the city of Seattle worked together to address safety concerns from 
bicyclists and pedestrians to widen the temporary bicycle/pedestrian path at 24th Avenue East. 
The contractor has improved the path to allow more room for two-way bicycle and pedestrian 
travel. Bicycles and pedestrians traveling southbound should use the sidewalk area and bicycles 
and pedestrians traveling northbound should use the street.  

• Flatiron continues to make progress on the temporary work bridge. This month, they began 
building the section of the work bridge from the Montlake shoreline towards Foster Island.  

• The Arboretum Waterfront Trail closure has been extended through December. Flatiron expects 
to reopen the trail before Dec. 25. 

• The noisy work conducted at night during the Nov. 14 to 17 weekend closure was not in 
compliance with the city of Seattle noise variance because unapproved equipment was used 
during demolition activities. The temporary noise variance allows noisier work outside the typical 
hours of construction, but places restrictions on the type of equipment that can be used. Flatiron is 
working closely with WSDOT and the city of Seattle’s Department of Planning and Development 
(DPD) to ensure compliance with the city of Seattle’s noise regulations. 

 
Construction overview – upcoming work 
 

• Starting in December, Flatiron will begin preparing for local street improvements along Lake 
Washington Boulevard East. Construction on Lake Washington Boulevard East will take place 
during typical construction hours, 7 a.m. to 10 p.m. weekdays and 9 a.m. to 10 p.m. weekends. 
Crews will: 

o Add a new westbound right-turn lane at Montlake Boulevard. 
o Repair potholes as appropriate.  
o Remove trees on the north side and trim trees on the south side.   

• In December, capacity improvements will also begin on the eastbound SR 520 ramps to and from 
Montlake Boulevard. Crews will add a dedicated right-turn lane on the eastbound off-ramp. One 
lane of each ramp will be maintained at all times during this work.  

o Ramp construction will take place overnight after 10 p.m. Work may include use of loud 
equipment permitted by the city of Seattle noise variance. 

 
Public involvement opportunities and resources 

• Project staff informed meeting attendees of the opportunities and resources to stay informed 
during construction, including: 

o WABN construction email updates 
o SR 520 Orange Page  
o SR 520 hotline: 206-708-4657 
o SR 520 inbox  
o Monthly meetings 

 
Key comments and questions 
 
The summary below highlights key comments, questions and answers posed during the discussion. The 
summary is not verbatim but represents the themes of the comments and responses. 
 
Pile installation for the temporary work bridge 

• Question: What is the end date for pile driving? 
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• Response (Flatiron): Pile installation will take place in seasons to protect fish migration. Flatiron 
is allowed to drive piles to construct the temporary work bridge from Oct. 8 to April 15 east of 
Foster Island and from Sept. 1 to April 30 west of Foster Island. Typical pile driving hours are 8 
a.m. to 5 p.m. on weekdays and 9 a.m. to 5 p.m. on weekends. 

 
Local street improvements 

• Question: What will road closures look like while Flatiron constructs local street improvements? 
• Response (Flatiron): Flatiron will maintain at least one lane of traffic when constructing local 

street improvements along Montlake Boulevard, Lake Washington Boulevard, and on SR 520 
ramps. There will always be access and detour paths for bicycles/pedestrians on Montlake 
Boulevard and Lake Washington Boulevard. 

• Question: How will we stay informed of upcoming local closures? 
• Response (WSDOT): We send out the information about upcoming construction activities in our 

email updates and post closure information on our SR 520 Orange Page. We’ll also be sure to 
share activities and detour routes at our monthly meetings.  

• Question: Are your closures coordinated with Sound Transit?  
• Response (WSDOT): Yes, WSDOT coordinates with Sound Transit on closures of SR 520 and 

local streets.  
 
Detours for bicycles during the 24th Avenue East closure 

• Question: What is the detour route for bicycles when the 24th Avenue East bridge is closed? 
• Response (WSDOT): Bicycles will be detoured to Montlake Boulevard via East North Street 

during the closure. The contractor will construct improvements in the Montlake area to 
accommodate the detoured bicycle/pedestrians before closing the 24th Avenue East bridge. 
Improvements include widening sidewalks from 8 to 10 feet wide along Montlake Boulevard. 
The temporary closure of the 24th Avenue East bridge is expected to occur in mid-2015. Once 
complete, 24th Avenue East will feature a new 16-foot-wide bicycle/pedestrian path. 

• Question: Will we have to ride our bicycles over the grating on the Montlake Bridge during the 
closure? 

• Response (WSDOT): No, bicycles will not be required to ride with traffic on the grating across 
the Montlake bridge. They will use the sidewalk like they do today. 

• Question: Will the detours be communicated to us? 
• Response (WSDOT): Yes, you will be informed through the monthly meetings, email updates, 

and multiple other ways. We would be happy to post updates on Twitter as well.  
• Question: Will there be a detour when the Montlake Boulevard sidewalk is being paved? 
• Response (WSDOT): You will still be able to use the 24th Avenue East route during the 

Montlake Boulevard sidewalk work. Crews will not close down 24th Avenue East until the 
improvements are made to the sidewalks on Montlake Boulevard.  

 
Nighttime work 

• Question: When is the next time you are applying for a noise variance?  
• Response (WSDOT): We would like to apologize again for the noisy work during the Nov. 14 to 

17 weekend closure. WSDOT acquired noise variances from the city for the WABN project that 
allowed Flatiron to conduct noisier work than is typically allowed at night. In the middle of night, 
unapproved equipment was used that generated the loud noises. As a result of violations during 
that weekend, the city has revoked all of the noise variances for the project. We are now 
reapplying for new noise variances to conduct nighttime work. The next nighttime work is 
planned to begin the night of Dec. 15 pending approval from the City.  

• Question: Are backup beepers allowed after 10 p.m.? 
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• Response (Flatiron): Flatiron is required to have a safety element on our trucks. We use quieter 
backup beepers on trucks after 10 p.m. Flatiron has told subcontractors that they are not allowed 
to use backup beepers at night and will continue to reinforce this requirement. 

• Comment: I called the city of Medina to ask their experience of the SR 520 Eastside project 
construction. They mentioned that noise from trucks backing up and bright lights shining into 
people’s homes were addressed immediately by the contractor doing that work. I hope these 
issues will not be a problem in Montlake. 

• Response (Flatiron): Crews need light to work at night, but do not need to flood the whole area 
with light. We’ll proactively look at this issue as we move to work zones that are closer to the 
neighborhood.  

• Response (WSDOT): We will continue to provide forums for the community to bring up issues. 
For example, we host these monthly forums where you have an opportunity to speak directly with 
the contractor and have your questions answered. 

• Question: When this project started and I called the hotline, WSDOT and Flatiron stopped noisy 
work right away. But now the noise no longer stops at night and work continues past 10 p.m. 
What has changed? I am referring to the steady stream of trucks coming into MOHAI.  

• Response (WSDOT): At the beginning of the project, the WSDOT inspector would stop the 
work that was louder than allowed by the city’s noise ordinance. Since then, Flatiron and their 
subcontractors have revised their work to stay within the noise ordinance limits.  

• Response (Flatiron): Flatiron has adjusted our work to keep within the noise ordinance levels. 
We are monitored by WSDOT and the city. 

 
Tree removal 

• Question: Will trees be replaced once the WABN project is completed? 
• Response (WSDOT): The MOHAI area will be heavily replanted with trees and shrubs. The 

trees will not be large trees; they will be medium-sized trees. Foster Island also has a re-
landscaping plan that includes native trees and other plantings.  

 
Noise wall during construction 

• Question: The neighborhood has a lot of interest in the construction of a noise wall. Are you still 
planning to construct a four-foot-tall noise wall? 

• Response (WSDOT): The four-foot-tall noise wall you are referring to is the traffic barrier on 
the mainline SR 520 highway. Constructing a noise wall at the MOHAI site would require 
significant additional engineering and design, time, permits and funding that is not part of the 
current project budget. At this time, there is no plan to construct a noise wall in this area. 

 
Arboretum Waterfront Trail closure 

• Question: Is it possible to move the trail closure barrier closer to the temporary work bridge so 
that the community could still use the north end of the Arboretum Waterfront Trail?  

• Response (Flatiron): Flatiron is restricted on where we can place fencing along Foster Island and 
is not able to cross the normal high maximum lake level (NHMLL) line. If we moved the fencing 
closer to the site, Flatiron would not be able to fully stretch the fencing across the trail to secure 
the site. 

 
Demolition work 

• Question: When should we expect demolition to pick back up again? 
• Response (Flatiron): Flatiron also sincerely apologizes for the noise during the Nov. 14 to 17 

weekend closure. We took our work and the city noise ordinance seriously. As you can see, 
Flatiron has paused demolition work and is working through plan with WSDOT to continue 
activities. 
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• Question: Will demolition activities go as slowly as they did during the weekend? 
• Response (WSDOT): Yes, it will be slow because Flatiron is not allowed to have any concrete or 

debris fall into the water. Flatiron also cannot create significant dust while demolishing the 
ramps. WSDOT has inspectors who are monitoring demolition work.  

• Question: There were so many people who called and walked over to the construction site on 
Friday night, Nov. 17. Why wasn’t noise addressed so it did not happen on Saturday or Sunday 
night? 

• Response (WSDOT): Your calls made a difference because WSDOT received complaints early 
Sunday morning and halted the work until 9 a.m. Unfortunately, because you were woken up at 
around 3 a.m. and you only had a brief window where the work stopped, it probably felt like it 
never stopped. WSDOT and Flatiron learned important lessons that weekend and we are 
reviewing specific corrective actions in order to meet Seattle’s noise ordinance and/or temporary 
noise variances. 
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